

# “二孩”放开后高危产妇增多

医生提醒：高龄“二孩”妈妈一定要做孕前检查和产前诊断

本报记者 陈 敏  
通讯员 马蝶翼

孩子马上就要出生了，可妈妈居然是一位严重的心脏病患者，生产过程中随时都可能心脏停搏。几天前，市妇儿医院产六病房来了这么一位孕妇，为预防可能出现的意外，医院立即启动院级抢救小组，做好各项应急预案。

自从“二孩”政策全面放开，高危产妇急剧增多。据统计，2016年上半年入住在市妇儿医院ICU的产妇较2015年同比上升14.8%。“不少高龄产妇简直就是在以命相搏，太危险了。”市妇儿医院产科多科副主任赵羽玲说，自己真为那些高龄产妇捏了把汗。

**38岁的产妇出血1.8万毫升**

怀孕生子，原本是喜事一桩，可37岁的产妇张女士差点命丧黄泉。这是张女士的第三个孩子，目

前怀孕33周，反复出现不明原因的出血。超声检查显示，凶险型前置胎盘。医生们术前作了充足的准备，可手术中，产妇仍然出现了大出血，竭尽全力之下，产妇终于抢救了回来，早产的婴儿被送入小儿ICU抢救。

赵羽玲告诉记者，“二孩”政策放开以来，如此凶险的手术她们几乎隔几天就会碰上。不久前，就有一个38岁的孕妇，同样是前置胎盘，胎盘深深植入子宫壁直至膀胱，产科医生和泌尿外科医生一起在手术台上奋战了7个小时，终于把这位产妇从鬼门关拉了回来。术后统计，产妇出血共有1.8万毫升，相当于全身的血液换了三遍。

来自市妇儿医院的一份统计数据显示，今年妊娠合并症、并发症如妊娠期高血压疾病、糖尿病、疤痕子宫、凶险型前置胎盘、子宫破裂等发生率增加。该院多次组织多科联合抢救危重孕产妇。从2015年2月到2016年2月，该院产妇中发生产后大出血180例，子宫切除近10例。

## 剖宫产率逆向提高，问题婴儿增多

采访中，赵羽玲告诉记者，同以前相比，现在产妇的生育年龄明显推迟，30岁以上的占了绝大多数，而其中35岁以上的高龄产妇占了三分之一左右。

高龄产妇增多、疤痕子宫再次妊娠增多的一个直接后果是剖宫产率逆向提高。据了解，经过这几年的科学倡导，越来越多的产妇开始接受自然生产，剖宫产率直线下降，最低时市妇儿医院的剖宫产率已控制到38%，但今年6月份，该院的剖宫产率再次出现上升趋势。

与此同时，问题婴儿也大大增多。据统计，2016年1月至6月，在市妇儿医院做羊水穿刺和脐血穿刺的高龄孕妇（35岁以上）共有985人，其中34人确诊为染色体异常。

采访中，赵羽玲提醒广大准备

生二孩的妈妈们，为了自己和宝宝的健康，孕前、孕中一定要把好三道关。

其一，孕前一定要进行一次全面检查，看是否适合怀孕。赵医生曾接收过不少产妇，她们的身体根本不适合怀孕，高血压、糖尿病、心脏病，这些对怀孕来说是莫大的安全隐患。市妇儿医院就曾接收过一名患硬皮病的产妇，产妇全身免疫系统病变，一旦生产中出现出血等状况，极易造成全身脏器衰竭，导致生命危险。

其二，孕中一定要进行产前诊断。高龄产妇的胎儿发生染色体异常的几率特别高，为确保孩子健康，建议孕妇在怀孕12—26周期间可做无创DNA检查，筛查染色体是否正常；或怀孕19—22周期间做一个羊水穿刺检查。

其三，怀孕期间一定要定时到正规医疗机构做产检。赵医生说，二胎高龄产妇不同于一胎时的情况，年龄越大，风险越大，孕妇一定要定时产检，以预防意外情况。

照亮回家路 扮靓都市区  
**鄞州新城区越夜越靓**

## 城管之窗·美丽鄞州

本报讯（记者王岚 通讯员朱娇娇 陈旭）占地面积54.8公顷，水域面积7.6公顷的鄞州区院士公园马上要“亮”起来了。记者昨天从鄞州城管局了解到，目前院士公园景观灯光正在升级改造，预计10月底前可竣工。“这个公园生态特别好。”家住附近小区学府一号的陈女士说，以前因为公园灯光暗晚上不敢来，现在她是天天盼着亮灯工程早日结束好来夜跑。

虽是新建城区，但晚8时后的鄞州新城显得流光溢彩、人声鼎沸：四明中路，灯火通明，购物、休闲市民来回穿梭；鄞州公园，一群群健身、休闲的人们在点点灯光中其乐融融。鄞州新城建设的十年也是城区居民“夜生活”日益精彩的十年，而这首先离不开的是城区亮灯工程：路灯点亮回家路，景观灯扮靓夜鄞州。

2005年10月起，鄞州区城管局实行城区路灯养护市场化，建立照明设施一路一卡档案，目前城区道路已全部实现路灯全覆盖。据统计，新城区功能照明路灯已达1.3万盏。近期，鄞州区城管局还启动了对道路两侧行道

树遮挡灯光道路段的调研，计划在钱湖北路部分路段两侧增设庭院灯，既满足照明，又形成夜间特色景观。

夜经济的活跃度，往往取决于景观灯的“靓”度。如今，不仅鄞州新区各大楼景观灯光初具规模，公共开放空间夜间景致也越来越美。如惠风路，两边行道树装饰上缤纷彩灯；围绕政府机关大楼，格兰云天、华泰剑桥等小区，鄞州公园、区文化艺术广场等公共场所，景观灯、灯带不断增设，勾勒出夜间新城轮廓。目前，由鄞州城管局养护的景观灯已有1.3万余套，灯带3400多米。

公园绿地亮化则极大丰富了鄞州居民的夜生活。如前河公园前塘河水清岸美，是周边居民乐去的场所。城管局去年对前塘河该段两岸景观灯光升级改造，为四座桥梁打造格栅剪影效果灯光、桥面内置灯具，在凉亭处配投光灯，为公园入口通道安装流星灯……改造后的夜间前河公园人气越来越旺。

据悉，鄞州区城管局明年计划对四明中路、钱湖北路等进行夜间街景提升，对部分老旧小区的灯光进行升级改造。

## 2016年成人高考报名9月9日开始

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员凌波）记者从宁波市教育考试院获悉，2016年浙江成人高考报名于本月9日开始了！

四个时段请市民注意：网上报名和志愿填报时间为9月9日至9月19日；现场信息确认时间为9月21日至25日；网上志愿确认时间为11月26日至30日。成人高考时间为10月29日至30日。

在9月9日至9月19日，考生登录浙江省教育考试网（www.zjzs.net）成人高校报名和志愿填报系统，根据公布的招生院校专业目录填报院校和专业志愿，考生可填报相应层次和科类的1个院校志愿2个专业志愿。

专升本考生不得跨类填报志

愿；高起本考生可兼报相同科类的专科（高职）；艺术、体育类考生可兼报相应的文、理科，但不得在同一批次跨类兼报。报考艺术、体育类等有专业加试要求的考生，报名后须按照有关院校招生章程规定，参加学校组织的专业加试。未参加专业加试或加试成绩不合格的考生，不能录取艺术、体育类等专业。报考医学门类专业（含中医、中药、药学等，下同）的考生，必须符合医学门类专业报考条件。同时具有高中学历（含职高、普高、中专、技校）、中级工以上职业资格和两年以上工作经验的企业在职人员可填报“双元制”专业志愿。

在9月21日至25日现场确认时，考生本人需持有效身份证件、证明材料原件和复印件。

## 喘得几乎走不动路竟是气管里长了瘤

通讯员 杨玉波 牟家金

“终于可以像正常人一样，和媳妇坐在一起聊聊天了，感谢部队医院……”9月2日早上，李大哥双手紧握住第113医院呼吸科主任厉为良的手，一个劲说着感谢的话。

李大哥是安徽人，今年45岁，和妻子一起在吉林镇租地种菜，今年2月，可能是劳累风寒所致，李大哥开始咳嗽并气喘，妻子以为是感冒，给他买了感冒药，李大哥也未在意，以为伤风感冒很正常。咳、喘就这样断断续续，时好时坏，李大哥夫妻俩也没打算到医院看看。

这一拖，拖出事了。8月初，李大哥咳、喘越来越厉害，每咳一次，上气不接下气，脸色发紫，几乎连路都走不动，更别

说下地干活了。没办法，夫妻俩到医院检查。检查结果让他们大吃一惊：气管里长了肿瘤。

当天下午，李大哥到第113医院呼吸科就诊。接诊的呼吸科厉主任经过仔细检查，决定用气管镜下介入术切除肿瘤，李大哥本人、家属同意，签了手术知情同意书后，李大哥被推进手术室。

约1小时后，手术成功，切下一个大约15mm×15mm的肿瘤，咳、喘立即消失。第二天，李大哥已和正常人一样，下地行走，谈笑风生。

厉主任介绍，患者的肿瘤已经挡住约90%的气管腔，再不切除肿瘤，随时有可能窒息。厉主任提醒，咳嗽、气喘并非小事，既可能由气管炎、肺炎、哮喘等引起，也可能是气管、肺部肿瘤所致。如常规治疗一周未缓解，要及时到呼吸内科就诊。

## 董书芳同志逝世

本报讯 宁波市档案局原局长董书芳同志，因病医治无效，于2016年6月3日在宁波李惠利东部医院逝世，享年71岁。

董书芳同志1946年2月出生，籍贯浙江宁波，1970年4月参加工作，1974年7月加入中国共产党。中国共产党宁波市第九次代表大会代表。

董书芳同志于1970年4月响应国家号召支边黑龙江鹤立河农

# 江北按新规检测餐饮业排放的油烟 紧锁油烟扰民的“潘多拉盒子”

本报讯（记者徐欣 通讯员贾陈骋 许耀立）近日，按照新出台的《宁波市大气污染防治条例》相关规定，江北区城管局委托第三方检测机构首次对餐饮业油烟排放进行检测。

根据江北区智慧城市平台的数据统计，一些老小区周边聚集了不少餐饮店铺，产生的油烟气味给附近住户带来很大的困扰。江北区城管局孔浦中队根据居民投诉，对中轻花园小区周边的店铺进行了入户排摸。中轻花园周边涉及小餐

饮27家，其中20家有油烟排放扰民问题。执法人员在检查的同时对每家餐饮店铺进行拍照取证，并登记了相关信息。

7月25日、26日，执法队员对油烟扰民的20家店铺，发放了责令限期改正通知书及相关法律法规资料，对店家进行相关法律的宣传普及，解释安装油烟净化装置的必要性，并要求店家在8月31日前整改。

整个8月，执法队员每天去

这些店铺查看，和店家沟通整改情况。一个月期限到期，除了一家面店主动关门停业外，其他19家店铺主动整改相应问题，其中，14家店铺安装了新的油烟净化装置，3家店铺清洗了原先安装的装置，剩余的两家向执法人员展示了相关票据，表示新的设备已经在路上，一旦到货将立刻安装。有些店铺减少了油炸、爆炒等菜品的制作，以降低对居民的影响。

9月1日，整改期结束，由城管部门委托的第三方检测机构开

始检测部分店铺排放的油烟。这也是自7月1日《宁波市大气污染防治条例》相关规定出台以来，我市首次对餐饮业油烟排放进行检测。

据介绍，餐饮店的油烟检测项目主要有两个，包括油烟的去除率和油烟最高允许排放浓度。检测时在油烟净化装置的两头分别进行油烟气体的多次采样，并将采样送检。待检测报告形成后，江北区城管局将以此为依据查处检测未达标的店铺。



公益一条街上公益达人宣传《慈善法》。

（记者 刘波 通讯员 毛一波 摄）



志愿者正在开展便民服务。

开募捐并管理募得款物。

“以前都不知道做慈善还有这么多需要注意的地方，现在通过《慈善法》的学习，了解了很多。”现场，严婉贞志愿服务社和她的40余名志愿者正在给路过的居民分发《慈善法》学习手册。“我们做公益的人，更需要多学习。”严婉贞说，现在她的志愿服务社里有志愿者300多名，服务于五水共治、老小区无物业管理等方面，她打算组织志愿者进行一次专门的学习会，让大家都了解慈善知识，更好地做慈善、做公益。

“行善之事，一年365天都可以做，但在首个‘中华慈善日’，大家做起来更具有神圣感和仪式感，更有共鸣。”该负责人说。在社会助残的展示摊位前，有居民认领了一把轮椅的微心愿，还有不少居民特意来到宁波首个慈善商店，购买慈善商品，为慈善助力。

“个人想要为非亲非故的人筹集款物，开展募捐活动，还是由慈善组织来做。”该负责人说，为了防止诈捐、骗捐，《慈善法》明确，不具有公开募捐资格的组织或者个人基于慈善目的，可以与具有公开募捐资格的慈善组织开展公